

選舉歪哥 話當年

~~~安徽~~~

回溯一八九五年滿清政府割台以來，台灣與中國大陸之間，只有短短的四年（一九四五至四九年）發生隸屬的關係。在這一段期間，台灣曾參加過幾次「全國性」的活動，譬如說一九四七年在上海舉行的全國運動會，台灣的選手風頭最健，廿三種冠軍賽之中，台灣獲得十一項，幾乎占了一半，使阿山仔刮目相看。這一類歷史對於我的同胞來說，根本沒有什麼意義，除了老一輩的体壇健將之外，可能已被忘光了。何況目前在美國居住的同胞，大部份人當時尚未誕生，即使已經發生了，也只是不懂事的稚齡兒童而已。

今天我倚老賣老，要告訴大家一個故事，則與台灣首次參與「全國性」的選舉有關。（一談到選舉，大家就不再打瞌睡了！）話說遠在一九三八年，中國對日抗戰方殷之際，國民政府為了收買人心，打出民

主政治的招牌，召集了所謂國民參政會，此即國民大會的前身，參政員有四類：各省市公私機關選出之區域代表，外加農藏、華僑及文化經濟團體所選送者。不用說，執政黨操縱了所有圈選、遴選的过程。依照國民參政會的組織條例，它可以向政府提建議案，審核國家總預算，同時政府對內對外的重要方針，於實施前應提交參政會議決。那些條文洋洋大觀，明眼人一看就知道是國民黨的花招。國民參政會一共有四屆，第四屆的第二次大會是抗戰勝利以後，一九四六年三月下旬在重慶召開的。當時國共內戰激烈，雖然參政員名單中包括第四類的文化經濟團體代表毛澤東、周恩來、鄧穎超、董必武等共黨份子，兩黨已經水火不相容。為了收攬民心，國民政府乃籌開為四屆第三次會議。

各省的區域代表，依省分的大小分配了名額，四川、廣東等選出十名，第二級的江蘇、河北、台灣等選出八名，其他各省市六名至三名不等，一共二百二十三名。台灣省採取間接選舉制，由當時的三十名

省議員選出。（第一屆參議員人才濟濟，計有台北市黃朝琴、王漢燈；台中市林連宗，台南市韓石泉，高雄市郭國基，台北縣林日高，台南縣李万居，台中縣林獻堂等，其中數人在山二二八事變日犧牲，猜想列位讀者對先賢有莫印象，不在此贅。）當時有意競選的人將近四十人，一九四六年八月十五日曾舉行政見發表大會，共有二十八位候選人出席，每人限講五分鐘。次日舉行投票，共二十八位省議員參選投票。結果台中縣的林忠蘿最高票（22），其次為林宗賢（18），羅万倬（16），林獻堂（14），第五高票為廖文毅（13），第六高票有五人：林茂生、楊肇嘉、陳遠松、吳鴻森、杜際明（12）。照理說，廖文毅當然沒有問題，其餘五位抽籤選定三人即可。問題就出在陳儀行政長官手下，民政处处长周一鶴（当然是阿山）宣稱，選票出了一些問題，有一張廖文毅的票，「廖」字墨跡未乾時被抹了一下，有矣模糊；楊肇嘉的「肇」字，多了一劃；蔣渭川變成蔣謂川；林宗賢成為林榮賢。後兩者布選舉結果沒有什麼關係

。廖南楊的兩張，却舉足輕重。周氏仍堅持呈請中央指示，藉此要花樣，國民黨之故技童叟皆知，不必在此贅言。周一鶴、陳儀兩人而廖文毅之冤，究竟有何恩怨，我們不太清楚，周一鶴這招可能是針對楊海，不滿於陳儀的暴政，曾向中央政府當局陳情訴苦，被陳儀一幫人視為眼中釘。楊肇嘉回憶錄對於此次參政員選舉及後來被陷害入獄之事有很詳細的記述。

在日治時代舉行地方選舉時，只要能斷定是什麼人的票，票上些微瑕疵並不影響選票的價值。周一鶴之輩甚至於私機為台渟水化水準特低，連州認名有說白字連篇，其他的人更不用說了。赴京請示的結果，九月一日獲得中央来电指示，所有問題的票全部作廢。這樣一來，楊君被剝奪抽籤的資格，廖文毅則由當然當選降為十二票，必須由其他的四位抽籤。九月大日抽籤的結果，廖君落選了，對於他的不幸，當時台灣人

莫不寄予同情。楊肇嘉曾說如果廖君沒有被剝奪當選資格，嗣後說不定不會流亡異域成為台獨的領袖。雖為笑談，却仍有几分真理在。無論如何，台灣第一次舉行「全國性」的選舉，就被搞得烏煙瘴氣，难怪我們的父兄一輩一提起國民党的選舉就搔頭嘆息，以至哥哥一聲未總結了。

這八位參政員多數已經作

古。其中林茂生先生為林泉義、林泉光君之令尊翁，是台灣大學的教授，為民報副刊社長。「二二八事件」之後，慘遭國民黨迫害。九月六日他當選參政員，當天晚上竟宣佈辭職，曾引起了很大的風波。究竟為什麼辭職，那一段内幕消息却無從查考。另一位參政員陳逸松先生，則於一九七〇年代成為中共之紅人，自不在話下。

## 北加州台灣同鄉聯合會 NORTHERN CALIFORNIA FORMOSAN FEDERATION

P. O. BOX 20054  
SAN JOSE, CA 95160

各位同鄉：

北加州台灣同鄉信用合作社成立！(CREDIT UNION)

為了此加州台灣同鄉的福利，本會經過數ヶ月之籌划，現已獲得美國聯邦政府信用合作社總署核准立案，9月正式開始營業。同鄉服務。參與合作社的經營人員，都是在湾区多年來，犧牲自我以時尚金錢，熱心為同鄉服務的人士。鑑於近來同鄉們的經濟力量成長迅速，在此經濟競爭激烈的社会，我們一定要有自己金融機構，互相融通資金，奠定台灣人發展經濟力量之基礎，以便將來可進而發展成銀行或經濟財團，希望同鄉們把眼光放遠，為我們及下一代福利，踴躍參加信用合作社。如有疑問請詢問有閒人士。